

# 攻坚克难，让档案管理工作快速推进

## ——市不动产登记中心档案管理纪实

■吴帅 通讯员 谭熠

2016年6月，市不动产登记中心正式挂牌成立，不动产登记档案室作为专业档案管理的主要部门，随之应时而生。

据悉，该中心成立之初，档案室代表中心依托原产权处档案馆就地接收房产纸质档案约48万份。随着房地产行业的高速发展，截至2022年底，档案室再次接收各业务科室移交的不动产登记纸质档案60余万份。交易市场活跃促使登记档案数量的急剧增长，加上多种客观条件影响与档案室成长速度之间存在着矛盾，制约了档案管理工作的有序进行。面对资金不足、办公地点分散、库房紧张、专业管理人员短缺等重重困难，该中心带领档案室费尽百计千谋，多方探求档案管理之坦途。

**让档案数据“跑”起来，不动产登记服务“优”起来**

“我们依靠专业团队，列任务，分阶段，加快档案数字化进程，推进数据整合工作，逐步建立完整的存量档案数

据库。”市不动产登记中心档案室相关负责人介绍，中心为实现不动产档案的全程历史追溯，通过公开招标，聘请专业团队，分阶段，定任务，将原房产档案成果补充数字化逐宗整理，与原地籍档案融合，形成完整全面的不动产登记档案数据库。

同时，为实现前台业务窗口收集的纸质档案实时数字化，该中心每年固定投入专项资金，聘请专业人士指导，驻场协作，在办理过程中将办理窗口收取的纸质资料实时数字化扫描，并实现与不动产登记系统的无缝衔接。

以上两项工作的开展，加快了档案数字化进程，真正做到让档案数据“跑”起来，不动产登记服务“优”起来。

**优化归档流程，增设档案中转站，确保档案纠错后顾无忧**

市不动产登记中心成立之初，缺场所，缺库房，只能充分利用原有房产档案库房暂时存放新增不动产档案。随着我市不动产登记工作在全面推行“智慧抵押登

记”，扩大“智慧登记”种类，深化“互联网+不动产登记”等一系列大胆改革下，该中心逐步实现了“智慧抵押登记”全程无纸化，精简优选各类登记必需的纸质资料，停止收集预告预抵登记纸质资料，有序批量发放库存不动产双证登记资料，最大限度地为超负荷运转的现有库房松绑。

在此基础上，为确保档案纠错后顾无忧，不动产的各类业务经过确权登记后，由质检科负责登记质量的检测，以保证每一次确权登记的准确无误。为了配合质检科的工作，该中心特意在档案室增设纸质档案中转站，让档案在正式入库前得到短暂停留，为不合格或有瑕疵的档案纠错提供时间和机会，以确保入库纸质档案和归档的电子档案完全一致，准确无差错。

市不动产登记中心档案室相关负责人表示，作为档案管理从业人员，必须迎难而上，以一颗爱岗敬业的心，探求适合本地档案管理工作快速推进的坦途，实现不动产档案利用服务的多元化、智能化、便利化，力争赢得社会和人民群众的好评。

## 市不动产登记中心： 建设高素质廉洁缴费窗口

衡阳晚报讯（吴帅 通讯员 赵怡）廉政建设关乎民心向背，关乎事业成败。近年来，市不动产登记中心紧跟党中央和上级部门的步伐，狠抓廉政建设，严查作风问题。

据了解，该中心一方面着手建立廉洁问题预警机制，将作风廉政建设融入工作，定期学习警示案例，紧盯关键岗位

和节假日前后敏感时段，定期轮岗交流，对于登记作风、业务、廉政方面的苗头性、倾向性问题，通过谈话方式及时纠正。另一方面，建立健全严谨的核查机制，财务室每一笔登记费收入均与权利人对应，确保一票一名一证。每一笔退费业务均经过权利人本人、受理科室负责人、财务室负责人同意，同时确保退费到账银行卡户主与权利

人一致。与此同时，该中心3个缴费窗口6台监控24小时开启，同时包含录音功能，确保每一笔缴费业务真实清白有效。

市不动产登记中心相关负责人介绍，下一步，中心将继续压紧压实工作责任，拿出“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，建立高素质廉洁缴费窗口，以实际行动贯彻落实党的二十大精神。

## 市不动产登记中心珠晖分中心： 立足民生热点，务实创新解决办证难题

衡阳晚报讯（吴帅 通讯员 刘定震 符婷）“感谢你们，用最快的工作效率和最好的工作态度为我们六百多户业主办理好了十多年来未解决的不动产登记问题！”2022年12月29日，市珠晖区东外环路拆迁安置小区业主代表一行人走进市不动产登记中心珠晖分中心，将印有“一心为公 执政为民”八个大字的锦旗交到工作人员手中，并连声道谢。

据悉，自市不动产登记中心珠晖分中心设立两年多来，在市不动产登记中心党总支的领导下，分中心18名工作人员团结一心、务实奋进，坚决贯彻执行中央、省市、上级机关的不动产法律法规，内抓队伍建设，外树良好形象，在落实中央大型惠民政策农村宅基地登记发证工作中，克服人手少、工作量大且历史问题突出等困难，主动对接区自然资源和规划局、各乡镇村、数据服务单位，加班加点完成行政区域内农房宅基地房地一体登记发证9561例。

与此同时，在落实市委、市政府关于城区安置房遗留问题发证工作中，想政府之所想，急民生之所急，大胆创新，衔接各职能部门补强安置项目报建手续，2022年安置房项目首次登记发证六十栋，面积



业主代表向市不动产登记中心珠晖分中心赠送锦旗。

80735.59m<sup>2</sup>。在日常工作中，以标准化优质服务接待咨询、办事群众上千余次，出具不动产登记证明(有房/无房)2800例。

市不动产登记中心珠晖分中心相关负

责人表示，在新的一年，珠晖分中心全体干部职工将继往开来、不忘初心、砥砺前行，用扎实的工作来诠释一名不动产登记人的家国情怀。

雁峰区红旗社区党支部：

## 我为群众办实事 硬化道路利出行

衡阳晚报讯（通讯员 欧绍军 刘忠良）雁峰区红旗社区党支部与联建单位市不动产登记中心紧密结合工作实际，将“我为群众办实事”活动作为清廉村居成果的生动实践，着力解决群众反映强烈的突出问题，把实事真正办到了群众的心坎里。

近日，有群众在首峰夜话恳谈会上反映辖区轴承厂家属区与电业局家属区之间道路凹凸不平，红旗社区党支部第一时间进行了实地走访。经调查核实，两家属区之间的道路由于年久失修，多处出现凹陷、路面破损等情况，导致车辆通行颠簸严重，且该路段晴天尘土飞扬，雨天水坑遍布，给当地居民出行造成了极大的不便，同时还存在一定的安全隐患。

为有效解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事，红旗社区党支部多次与电业局领导就这条泥泞道路硬化工作进行协商，经过多方不懈努力，最终在电业局全资修缮的助力下，一条长度约120米、宽度约5米、厚度20厘米的硬化路就此诞生。该条道路的修复、硬化让昔日的“烦心路”，真正成为了服务辖区居民“最后一米”的“连心路”。

社区虽小，却连着千家万户。下一步，红旗社区将继续坚持以服务为导向，不断完善基层治理，加强社区服务能力建设，加快社区服务设施建设步伐，推进公共服务、便民利民服务、志愿服务无缝对接，合力推进社区服务体系建设，为群众提供精准化、精细化的高质量服务，以满足人民群众多样化、多层次的民生服务需求，提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

市不动产登记中心石鼓分中心：

## 以二十大精神为引领 助力和美乡村建设

衡阳晚报讯（吴帅 通讯员 胡诗伟）为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，攻坚农村房地一体登记，赋能乡村振兴。近日，市不动产登记中心石鼓分中心开展专题研讨，组织宣讲班，深入基层，将党的二十大精神带到村组，深入和平村开展党的二十大精神宣讲暨农房登记宣传进村入户活动，通过“微宣讲”的形式，让党的二十大精神深入人心。

宣讲中，石鼓分中心相关负责人围绕党的二十大主题，重点从深化农村土地制度改革到农村房地一体登记工作的宣传发动，结合村民生活实际，以生动朴实、通俗易懂的“家常话”，通过讲理论、摆事例、谈感受的方式对党的二十大报告中农房一体登记的重要思想、重要观点、重大举措进行了细致解析，畅谈学习体会，使参会群众知其言明其义，并就乡村振兴、农房登记工作等群众关心的政策和知识进行了宣传交流，拉近了与群众的距离，增进了干群感情，以实际行动推动党的二十大精神在不动产登记领域落地生根，共话新时代农村幸福美好生活，为振兴和美乡村凝聚更强力量。

据悉，市不动产登记中心石鼓分中心以老百姓的满意度、获得感为标准，全力破解不动产农房登记领域“难点”“痛点”“堵点”，把党中央决策部署体现到不动产登记工作的实践中，聚焦不动产登记主责主业，不折不扣落实各项重点任务，推动不动产登记事业实现高质量发展。